

# ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна из Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою по всей города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключений, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за проживою плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть рассрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 59.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Ставовыхъ Приславовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп., въ т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также узловъ.

Статьи, призначенные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить исполненіемъ статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

## ПАМЯТНАЯ КНИЖКА Олонецкой губерніи на 1905 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатанъ списокъ служащихъ въ правительственныйыхъ и общественныихъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также вѣдомства православія исповѣданія.

Цѣна: на белой бумагѣ 1 руб. 20 коп.  
» обыкновенной печатной 1 руб.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитѣтѣ, Губернской Типографіи, у г. Полицеймайстера и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уѣздахъ: у г. Исправниковъ и Ставовыхъ Приславовъ.

## ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОТКРЫТИЙ ПИСЬМА КРАСНОГО КРЕСТА НА ПОМОЩЬ БОЛЬНЫМЪ ИРАНЕНЫМЪ ВОИНАМЪ ПРОДАЮТСЯ

во всѣхъ почтово-телеграфныхъ конторахъ въ кiosкахъ, на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и въ зутикахъ астаминъ и писчебумажныхъ магазинахъ.

Съ требованіями обращаться: С.-Петербургъ, Старорусская 3, Спб. Попечительный Комитетъ о сестрахъ Красного Креста.

Еженедельно новые рисунки.

### Содержание

Часть офиціальная. Приказъ во горному вѣдомству. Циркуляръ главнаго управления неокладныхъ сборовъ и казенными питей управляющимъ акцизъ сборами. Инструкція для производства повторительной повѣрки мѣръ и вѣсовъ. Движение по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. О состояніи народныхъ училищъ Олон. губ. Волго-Маріїнскій водный путь. По путямъ. Отечественная хроника. О войнѣ. Справочная свѣдѣнія. Объявленія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Приказъ по горному вѣдомству (12-го мая 1905 года, № 5).

Именемъ Высочайшаго Указомъ, даннаго Правительствующему Сенату 6-го сего мая, о преобразованіи Министерства Землемѣрія и Государственныхъ Имуществъ въ Главное Управление землеустройства и землемѣрія, между прочимъ, повелѣно:

Выдѣлить изъ состава сего Министерства и передать въ Министерство Финансовъ всѣ установленія по горной части, съ оставленіемъ за вновь образуемымъ Главнымъ Управлениемъ обязанности по завершенію поzemельного устройства горнозаводскаго населенія.

О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи и о вступленіи моемъ въ управление горнымъ вѣдомствомъ объявляю по сему вѣдомству, для свѣдѣнія и надлежащаго исполненія.

Подпись: Министр Финансовъ,  
статьє-секретарь В. Коковцовъ.

### Циркуляръ Главнаго Управления неокладныхъ сборовъ и казенными питей управляющимъ акцизными сборами

(23-го мая 1905 г., № 1360).

На виду невозможности немедленной разсыпки во всѣ казенныи палаты Имперіи по требованію количества новыхъ бандеролей на звѣноглавіи счики, Г. Министръ Финансовъ изволилъ разбрѣтать склейку на счицкихъ фабрикахъ помѣщеній со спичками, замѣтъ новыи, прежними бандеролами, для

Примѣчаніе. Порядокъ производства повторительной повѣрки въ каждой части округа сохраняется по возможности и на слѣдующее трехлѣтіе, такъ, чтобы въ каждой части округа повторительная повѣрка была произведена чрезъ три года.

3) На основаніи данныхъ, получаемыхъ отъ казенныихъ палатъ, мѣстныхъ полицейскихъ органовъ и другихъ правительственныйыхъ и общественныихъ учрежденій, повѣрочной палаткой составляются списки находящихъся въ каждой части округа заведений и учрежденій, примѣняющихъ мѣръ и вѣсы. Означенные списки дополняются и исправляются согласно свѣдѣніямъ, собираемымъ при внесанныхъ ревизіяхъ.

4) При производствѣ повторительныхъ повѣрокъ для каждой части округа составляются вѣдомости, съ означеніемъ въ нихъ имѣющихся въ той части округа въ различныхъ торговыихъ и промышленныхъ заведеніяхъ и пр. мѣръ и вѣсовъ, подлежащихъ повторительной повѣркѣ. Такія вѣдомости, въ коихъ, представляются, по мѣрѣ надобности, въ главную палату мѣръ и вѣсовъ.

5) Ежегодно, не позже 1-го февраля, повторочная палатка публикуетъ о тѣхъ частяхъ округа, въ которыхъ въ данномъ и въ слѣдующемъ годахъ предполагается произвести повторительную повѣрку, дабы жители имѣли возможность заранѣе озабочиться надлежащей подготовкѣ своихъ мѣръ и вѣсовъ къ повѣркѣ и клеймѣнію.

6) Независимо отъ сего, за два мѣсяца до начала повторительной повѣрки въ данной части повторочного округа повторочечная палатка изымаются подлежащія полицейскія управлія о срокѣ производства повторительной повѣркѣ, для оповѣщенія о томъ населенія и опубликованія въ губернскіхъ вѣдомствахъ.

6) Повторительные повѣрки производятся старшими повѣрителями съ необходимымъ числомъ младшихъ повѣрителей или практикантовъ.

7) Старшіе повѣрители могутъ производить въ связи съ повторительной повѣркой также внесанные ревизіи мѣръ и вѣсовъ на основаніи установленныхъ для такихъ ревизій правилъ.

8) Сборы, причитающіеся за повторительную повѣрку, вносятся, по желанію владѣльца мѣръ и вѣсовъ, или въ мѣстное казначейство, если такое тамъ имѣется, или въ городскія, земскія или волостныи управлія, которымъ изъявлять на то свое согласіе и обязуются на основаніи правилъ о специальныхъ сборникахъ, отчетностью по вносимымъ за повѣрку сборамъ, или, наконецъ, старшему повѣрителю, производящему повѣрку въ данной части округа.

9) Для производства повторительной повѣрки изъ данного города, селъ или мѣстечекъ, мѣстныхъ городскія, земскія, сельскія или иные общественныи учрежденія, если изъявлять на то согласіе отводить особое помѣщеніе, куда торговцы и промышленники приносятъ имѣющіеся въ нихъ мѣръ и вѣсы для повѣрки и заклеймѣнія; доставленные мѣръ и вѣсы должны быть проѣзвѣнены не позже какъ на слѣдующій день по доставленію ихъ.

10) Для производства повторительной повѣрки окружъ, приписанной съ повторочной палатѣ, раздѣляется по плану, утверждаемому и измѣняемому главною палатою мѣръ и вѣсовъ, на опредѣленное число участковъ. Въ каждомъ изъ этихъ участковъ повторительная повѣрка производится въ теченіе полутора, съ 1-го января по 1-е июля и съ 1-го июля по 31-е декабря, съ такимъ разсчетомъ, чтобы при разѣдѣлахъ повѣрителей можно было пользоваться какъ зимними, такъ и лѣтними путями сообщенія съ отдаленными частями даннаго округа и притомъ такъ, чтобы въ теченіе трехъ лѣтъ все мѣръ и вѣсы въ округѣ подверглись повторительной повѣркѣ.

11) На мѣръ и вѣсы, оказавшіеся при повторительной повѣркѣ законными, налагается клеймо мѣстной повторочной палатки, съ означеніемъ года повѣрки.

Тѣ изъ мѣръ и вѣсовъ, которые окажутся

незаконными по недостаточной точности и существующей погрѣшности, отбираются отъ владѣльцевъ, и съ такими мѣрами и вѣсами поступаютъ на точномъ основаніи ст. 763 уст. торг.

Тѣ же изъ мѣръ и вѣсовъ, которые окажутся безъ клеймъ или съ клеймами, превышающими обязательный для повторительной повѣрки трехлѣтій срокъ, если по испытанію будутъ признаны вѣрными, не отбираются, но подвергаются на мѣстѣ клеймѣнію; если же такое клеймение окажется затруднительнымъ, то владѣльцамъ представляется вѣкоторый, не свыше одного мѣсяца, срокъ для предъявленія такихъ мѣръ въ повторочную палатку на предметъ наложенія на нихъ клеймъ.

(Прав. Вѣст. № 117).

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

### ВЫСОЧАЙШИЙ ПРИКАЗЪ

28 мая 1905 г. № 41.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Увольняется отъ службы согласно прошению, по болѣзни, помощникъ Олонецкаго губернского врача-испектора, докторъ медицины, ладвортный советникъ Свенцицкій.

Приказы и. д. Олонецкаго Губернатора  
г. Вице-Губернатора.

4 июня № 3.

Увольняется въ отпускъ внутри Имперіи членъ Олонецкой губернскій земской управы статскій советникъ Новаковскій съ 5 июня этого года срокомъ на два мѣсяца.

№ 4.

Утверждается на основаніи ст. 120 поз. о зем. учр. 1890 г., избранный въ Вытегорскомъ президиумомъ земскому собранию 23 мая с. г. членъ управы Ф. П. Котовъ въ должности заступающаго мѣсто предѣдателя Вытегорской уѣздной земской управы на остаточный срокъ текущаго съ 1903 года трехлѣтія.

### По Олонецкой Казеннѣй Палатѣ.

Помощникъ столоначальника казеннѣй палаты Яхлановъ уволенъ въ отпускъ въ разные города Россійской Имперіи съ 27 этого мая срокомъ на одинъ мѣсяцъ.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ педагогическаго совѣта Вытегорской женской прогимназии объявляется, что пріемъ въ августѣ мѣсяцѣ (16-го) будетъ только въ подготовительный и первый классы.

### Торги.

Отъ Новгородскаго губернскаго акцизного управлія объявляется, что 21 июня 1905 г. въ 12 часовъ дня будетъ произведена въ помѣщеніи управлія въ г. Новгородѣ (Синяя площадь, домъ Доброва) конкуренція на приобрѣтеніе отъ названаго управлія синевиныхъ масъ, получаемыхъ отъ рактификаціи казеннаго спирта въ Новгородскомъ, Боровичскомъ и Тихвинскомъ спиртоочистительныхъ заводахъ, а также въ спиртоочистительныхъ отѣздахъ при Рождественской и Благовѣщенской винокуреніяхъ заводахъ.

Подробные условия конкуренціи можно разсматривать въ присутствіи дни и часы въ губернскомъ акцизномъ управліи въ городѣ Новгородѣ и въ окружныхъ акцизныхъ управліяхъ Новгородской губерніи.

(въ городахъ Новгородѣ, Боровичахъ, Тихвѣ, Череповѣ и Бѣлозерскѣ), а также, кромѣ сего, въ отдель казенныи продажи питей (въ г. С.-Петербургѣ) и въ губернскихъ акцизныхъ управлениихъ С.-Петербургской, Московской, Варшавской, Лифляндской и Херсонской губерній.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петрозаводскаго Окружного суда Георгій Бардовскій, жит. въ г. Лодейномъ-полѣ, въ домѣ Бочкиныхъ, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянъ Заостровской волости, дер. Симовичъ, Алексѣя и Григорія Богдановыхъ въ суммѣ 2100 руб. будетъ производиться юля 19 днія 1905 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій Лодейнопольского уѣзда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго умершему дворянину Федору Александровичу Палицину, состоящаго въ Олонецкой губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда, Заостровской волости, 2 земскаго участка, 1 стана, близъ дер. Симовичи и заключающагося въ участкѣ земли подъ лѣсомъ разныхъ породъ, годнымъ лишь на дрова, около 50 десят., подъ пахотой—около 2 десят. и пустоши и болотъ около 83 десят., всего же 135 десятинъ, болѣе или менѣе—сколько окажется.

Имѣніе это не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ.

Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 495 р.

Судебный приставъ Петрозаводскаго Окружного суда Георгій Бардовскій, жит. въ гор. Лодейномъ-Полѣ, въ домѣ Бочкиныхъ, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянъ Заостровской волости, дер.

Симовичъ, Алексѣя и Григорія Богдановыхъ, въ суммѣ 2100 руб. будетъ производиться юля 19 днія 1905 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій Лодейнопольского уѣзда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему дворянину Федору Александровичу Палицину, состоящаго въ Олонецкой губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда, Заостровской волости, 2 земскаго участка, 1 стана, при дер. Верхоятскій Никольской погостѣ, около ручья Ордешъ и заключающагося въ участкѣ земли: сѣнокосной около 4 десят., пахотной около 1 дес., и около 1 десятинѣ подъ мелкимъ лѣсомъ разныхъ породъ, годнымъ лишь на дрова и подъ кустарникомъ,—всего же около 6 дес., болѣе или менѣе, сколько окажется.

Имѣніе это не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ.

Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 490 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда В. Новодворскій, жит. Петербургской части, 2-го участка, по Покровской улицѣ д. № 10, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи потомственнаго почетнаго гражданина Николая и Ивана Кузьмичей Синягинъ, въ суммѣ 9471 руб. 10 коп. съ % изъ 9000 р., по закладной крѣпости, утвержденной 19 мая 1900 г. за № 2952 и по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружного суда, отъ 10 октября 1903 года за № 4298, будетъ производиться двадцать седьмого юля 1905 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій X отдѣленія С.-Петербургскаго окружного суда публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго статскому советнику архитектору Юлю Федоровичу Бруви, заключающагося въ каменномъ четырехъэтажномъ домѣ, двухъэтажномъ флигелеѣ и другихъ постройкахъ и въ землѣ мѣрою триста квадрат. саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Васильевской части, 1 участка, по 1 линии и Печочному переулку подъ № 5 и 6. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ суммѣ 43900 руб. и у Василия Кузьмича Синягина въ суммѣ 35000 р. по закладнымъ, утвержденнымъ 26 августа 1896 г. и 1 февраля 1899 года и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ его. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 45000 рублей.

При семъ № прилагаются: 1) вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнѣхъ животныхъ въ Олон. губ. съ 22 по 30 апреля 1905 г. 2) вѣдомость о повальнахъ болѣзняхъ на скотѣ въ Олон. губ. за апрѣль 1905 г. и 3) особыя прибавленія къ №: 21-му Сувалскому, 35-му Московскому и 38-му Воронежскому Губернскимъ Вѣдомостямъ за 1905 г.

За Вице-Губернатора,  
Старший Советникъ И. Блаивашенский.  
Секретарь С. Бѣльевъ.  
Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

4 сего юна исполнилось 25-лѣтіе службной педагогической дѣятельности директора Петрозаводской учительской семинаріи Михаила Николаевича Правдина.

Въ этотъ день, въ 12 часовъ дня, семья педагоговъ и народныхъ учителей и учительница во главѣ съ и. д. директора народныхъ училищъ С. А. Лосевымъ собралась въ залѣ семинаріи, куда, пригласилъ Михаила Николаевича, законоучителъ семинаріи отслужить благодарственный молебенъ. Послѣ которого всѣ находившись на молебенѣ поздравили юбиляра съ знаменательнымъ днемъ, высказали ему свои сердечные пожеланія на продолженіе службы.

Такъ тихо и скромно ознаменовалась сослуживца день исполнившаго 25 лѣтія службы скромнаго труженика.

\* \* \*

6-го сего юна въ г. Петрозаводскѣ прѣѣхала изъ Москвы предсѣдательница комиссіи по женскому ремесламъ при политехническомъ музѣѣ въ Москвѣ М. К. Каблукова. Цѣль ея прѣѣзда—ознакомить учительницъ начальныхъ училищъ съ наглядными и классными способами преподаванія рукодѣлія въ общеобразовательной школѣ,—какъ начальной, такъ и средней. Свои бесѣды по этому предмету она откроетъ 10-го текущаго юна, съ 12-ти часовъ дня, въ зданіи Петрозаводскаго женскаго двухкласснаго приходскаго училища.

\* \* \*

Пріемныя испытанія въ Лоянской низшей лѣсной школѣ, находящейся въ с. Мандрагахъ, Олонецкой губ., будуть производиться 1, 2 и 3 сентября текущаго года. Свѣдѣнія о названной школѣ помѣщены въ памятной книжкѣ Олонецкой губерніи на текущій годъ. О подобностяхъ условій пріема и программѣ можно справиться у Завѣдывающаго Лоянской лѣсной школою, почтовый адресъ котораго г. Лодейное-поле.

\* \* \*

23 мая состоялось засѣданіе Петрозаводской городской думы.

Изъ представленной собранію вѣдомости о состояніи наличности къ 1 мая въ городскомъ банкѣ видно, что наличными деньгами было 4874 р., 25 к., въ %-хъ бумагахъ 54900 р., цѣнныхъ вещей на 597 р., гербовыхъ марокъ и вексельной бумаги на 8 р. 50 к., и чеченыхъ векселей на 34116 р. 50 к.

По вопросу о продажѣ казармы первой роты и зданія бывшаго офицерскаго собрания дума выразила согласіе на продажу зданій съ землею губернскому земству за 25000 р. съ отнесениемъ расхода по совершенню купчей на счетъ земства.

Составленный городской управою отчетъ за 1904 г. постановлено передать на разсмотрѣніе ревизіонной комиссіи, въ составѣ которой избраны: Ф. В. Нестеровъ, М. И. Дьяконовъ и М. А. Леймановъ.

Затѣмъ рассматривался вопросъ о разрѣшеніи устройства на городской землѣ конно-желѣзной дороги. Эту дорогу предполагаетъ устроить горное вѣдомство отъ Александровскаго завода до казенной пристани по Б. Головковѣ, набережной р. Лососинки, Пробной Задне-Кладищенской и Болотной улицамъ, протяженіемъ всего 2 вер. 224½ саж.; предполагаемая дорога будетъ перевозить только принадлежащіе заводу грузы и для платной эксплоатаціи линія служить не будетъ. Городское управление постановило предоставить горному вѣдомству право бесплатно занять мѣсто по указанному направлению для устройства конно-желѣзной линіи срокомъ на 48 лѣтъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по ходатайству города горное вѣдомство разрѣшаетъ воспользоваться для очистки и углубленія фарватера у общественной пристани землечерпалевой машиной (рудокопомъ), находящейся на оз. Укшезерѣ, съ условіемъ однако привести всѣ расходы по доставкѣ, ремонту и содержанію этой машины на средства города, что выразится въ суммѣ не менѣе 2000 руб.

### О состояніи народныхъ училищъ Олонецкой губерніи.

(Своднѣя заимствованы изъ отчета директора народныхъ училищъ).

Къ 1904 году состояло 314 училищъ, а именно: двухклассныхъ городскихъ—4, сельскихъ—14; одноклассныхъ: городскихъ—13, сельскихъ—282, бывшихъ горнозаводскихъ городскихъ—2, сельскихъ—1, евангелическо-лютеранскихъ городскихъ—2. Въ теченіи 1904 года вновь открыто четыре училища: 1) двухклассная образцовая школа при Петрозаводской учительской семинаріи; 2) земская училища: новое Селекціе (дер. Верхній конецъ) въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ; 3) Сеню-Варское и 4) Юксильское въ Олонецкомъ уѣзда. Преобразованы также четыре училища: изъ одноклассныхъ начальныхъ въ двухкласснаго 1) Лодейнопольское приходское женское училище и 2) Олонецкое Екатерининское приходское женское училище; 3) Кулгальское-же и 4) Водлозерско-Ильинское, Пудожскаго уѣзда, преобразованы изъ одноклассныхъ земскихъ въ однокласснаго министерскаго училища.

Съ другой стороны закрыты: 1) школа Олонецкаго губернскаго земства при Петрозаводскихъ учительскихъ курсахъ для практики курсистовъ и 2) Туломозерское заводское частное училище Олонецкаго уѣзда.

Число законоучителей увеличилось на 6 (къ 1-му января 1904 года состояло 270; къ 1-му января 1905 г. состоять 276). Учителей увеличилось на 4 (къ 1-му января 1904 года состояло 225; къ 1-му января 1905 г. состоять 229). Учительницъ увеличилось на 9 (къ 1-му января 1904 состояло 176; къ 1-му января 1905 года состоять 185). Въ общемъ число преподавателей было къ 1-му января 1904 года 671; состоять—690.

Число учащихся увеличилось на 662. Было къ 1-му января 1904 года 12150. Состоитъ къ 1-му января 1905 года 12912. Средства на содержаніе училищъ увеличились съ 244159 р. 66 к. до 258872 р. 22 коп., т. е. на 14712 р. 56 к.

Такова виѣшняя сторона дѣла, выражавшаяся въ приведенныхъ цифровыхъ данныхъ и эти цифры указываютъ, что истекшій годъ характеризуется не столько цифрою увеличенія школъ, сколько улучшеніемъ внутренней жизни учебно-воспитательно-школьнаго дѣла. Въ истекшемъ году обращено вниманіе какъ министерствомъ, такъ и земствами на улучшеніе некоторыхъ школьныхъ номенклатур. Достаточно напр. указать на устройство такихъ помѣщений для училищъ, какъ Петрозаводское двухклассное приходское женское училище, Олонецкое двухклассное приходское женское училище, Оштинское (Лодейнопольского уѣзда), Красновское и Шальское министерскіе училища (Пудожскаго уѣзда). Изъ земскихъ: Ялгубское (Петрозаводскаго уѣзда), Аникиевское и Имоченское (Лодейнопольского уѣзда).

Замѣчается стремленіе у мѣстныхъ городскихъ и крестьянскихъ обществъ дать дѣтамъ болѣе серіозное образованіе, чѣмъ обыкновенная одноклассная школа и вотъ въ короткое время преобразуются въ высшій типъ училища (изъ одноклассныхъ въ двухкласснаго) Озочецкое женское Екатерининское училище, Лодейнопольское женское училище, Ловозаводское и Устьмопскіе училища, Каргопольскаго уѣзда; Красновское—Пудожскаго уѣзда. Въ тѣхъ училищахъ, где два учителя и порядочное количество учащихся, желающихъ учиться дальше, устраиваются четвертые отдѣленія съ болѣе расширенной программой, чѣмъ въ обыкновенныхъ начальныхъ школахъ съ тремя отдѣленіями при однѣй училищѣ. Открывается новое городское училище (по полож. 31 мая 1872 г.) въ гор. Пудожѣ. Городское училище, съ преобразованіемъ ихъ изъ двухклассныхъ въ трехкласснаго и съ закрытиемъ 1-го класса, т. е. 1-го и 2-го отдѣленій изъ 6-ти прежнихъ, съ открытиемъ виѣшѣ съ тѣмъ новыемъ приходскихъ училищъ, также выигрываютъ въ постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла.

Обращено особенное вниманіе отдѣленіемъ промышленныхъ училищъ на ремесленные классы, какъ при городскихъ, такъ и при сельскихъ двухклассныхъ и даже одноклассныхъ училищъ, на что отпущены значительныи суммы, обращено большое вниманіе на организацію народныхъ чтеній при училищахъ и читальняхъ, а также на составъ учителейскихъ и ученическихъ библиотекъ.

Во многа училища (особенно министерскія) выпысываются мѣстная газета «Олонецкая Губернскія Вѣдомости» въ издѣліи педагогическихъ журналы, какъ-то: «Русский начальникъ учителя», «Извѣстія по народному образованію», «Народное образованіе», также «Нива» и дѣтскіе журналы: «Родникъ», «Дѣтское чтеніе школы» и проч. Земства Каргопольское и Повѣнѣцкое почти ежегодно отпускаютъ по 100 руб. въ распоряженіе инспекторовъ для устройства собесѣданій учителями. Подобного рода собесѣданія признаны необходимыми въ каждомъ уѣздѣ. Въ г. Петрозаводскѣ часто собираются мѣстные учителя и учительницы для педагогическихъ собесѣданій. Обращено вниманіе, къ сожалѣнію только въ послѣднѣе годы (при бывшемъ директорѣ Д. П. Мартыновѣ), и на материальное положеніе учащихъ и учащихся—устройствомъ общества вспомоществованія. Въ этихъ же видахъ очень полезно было бы устройство пенсионной кассы народныхъ учителей и учительницъ. Въ настоящее время поднято вопросъ объ осуществлѣніи общедоступности школьнаго образования въ Олонецкой губерніи, планъ всеобщаго обученія окончательно разработанъ только въ Петрозаводскомъ уѣзда и ждетъ окончательнаго разрѣшенія на практикѣ. Планъ всеобщаго обученія въ Олонецкой губерніи, по мнѣнію г. директора, на практикѣ особенно трудно осуществить, благодаря крайне разрѣзенному и рѣдкому населенію.

По отчету епархиальнаго училища состоявшаго Олонецкому очередному губернскому земскому собранию сессіи 1904 года числится церковныхъ школъ въ Олонецкой губерніи 329, изъ нихъ 4 второклассныхъ, 6 двухклассныхъ, 203 одноклассныхъ, 114 школъ грамоты и 2 воскресныхъ. Изъ всѣхъ 329 школъ только 11 школъ, а именно: 3 двухклассныхъ, 7 одноклассныхъ и 1 воскресная находятся въ 4 городахъ губерніи (въ томъ числѣ 7 школъ въ г. Петрозаводскѣ); остальные 318 школъ—сельскія. Изъ 329 школъ 13 мужскихъ, 17 женскихъ и 299 смѣшанныхъ. Число учащихся въ школахъ духовнаго вѣдомства—мальчиковъ 4860, девочекъ—2720.

Изъ школъ гражданскаго вѣдомства не приняты во вниманіе городскія (по положенію 21 мая 1872 г.) училища и промышленные училища: Петрозаводское ремесленное училище и Важинская вишная ремесленная школа, равно какъ Повѣнѣцкая и Пудожская мастерскія-приюты и школы при прѣтахъ вѣдомства Императрицы Маріи.

Изъ приведенныхъ свѣдѣній видно, что къ 1 января 1905 г. состоятъ: школъ министерства народнаго просвѣщенія 67, школъ состоящихъ въ вѣдѣніи училищныхъ совѣтовъ 249, школъ церковно-приходскихъ: двухклассныхъ и одноклассныхъ 207, школъ образцовыхъ 2, школъ грамоты 114. Всего 639 школъ.

Совѣтная дѣятельность двухъ вѣдомствъ—гражданскаго и духовнаго выражается: школъ гражданскаго вѣдомства 316 и школъ духовнаго вѣдомства 323, а всего школъ обоихъ вѣдомствъ 639.

Учащихся: въ школахъ гражданскаго вѣдомства—мальчиковъ 9065, девочекъ—3744, въ школахъ духовнаго вѣдомства—мальчиковъ 4660, девочекъ—2697. А всего 20169.

Принимая во вниманіе пространство Олонецкой губерніи 114929 кв. вер. (безъ земельныхъ внутреннихъ водъ) и населеніе въ 396921 чел. обоего пола (по волиц. свѣд. къ 1 января 1903 года), мы видимъ, что 1) одно училище обоихъ вѣдомствъ приходится на 180 кв. вер.—на 621 жит. 2) одинъ учащийся обоихъ вѣдомствъ приходится на 5,7 кв. вер.—на 19,6 жит. Число обучающихся мальчиковъ составляетъ 68,1% относительно всего числа учащихся. Число учащихся девочекъ составляетъ 31,9% относительно всего числа учащихся.

Изъ приведенныхъ статистическихъ данныхъ можно сдѣлать еще пѣктория заключенія для выясненія вопроса о введеніи всеобщаго обученія или, по крайней мѣрѣ, до-  
ступности обученія, а именно:

1) Мы видимъ, что число обучающихся мальчиковъ превышаетъ число обучающихся девочекъ въ 2,13 раза; мальчики составляютъ 68,1% всего числа обучающихся, а девочки 31,9%. Изъ этого вытекаетъ выводъ, что для достижени дѣятельнаго всеобщаго обученія слѣдуетъ привлечь въ школы девочки.

Къ устраненію причинъ, почему девочки, будущія матери—мало посѣщаются школы, по мнѣнію г. директора, могло бы послужить открытие специальныхъ женскихъ

школьь сть надлежащою программою женскаго руководства и отчасти домоводства (особо же въ двухклассныхъ школахъ). Не бено же въ двухклассныхъ школахъ). Не слѣдует забывать, что «грамотна мать, — грамотна и семья». Поэтому обученіе дѣвочекъ имѣеть большое значеніе въ смыслѣ развитія грамотности въ населеніи, особенно же въ инородческомъ, каковое въ Олонецкой губерніи составляетъ приблизительно  $\frac{1}{5}$  часть всего населенія. Принимая во вниманіе, что въ школахъ учатся дѣти преимущественно въ возрастѣ отъ 7 до 11 лѣтъ включительно и что эти четыре возрастныхъ группы составляютъ въ городахъ съ небольшимъ населеніемъ приблизительно 8%, а въ селеніяхъ 9%, принимая также во вниманіе, что во всѣхъ 7 городахъ Олонецкой губерніи считаются 27248 жителей обоего пола, а въ уѣздахъ — 369673, мы можемъ сдѣлать теоретический выводъ, что въ городахъ должно было бы обучаться 2179,84 обоего пола въ селахъ и деревняхъ 32170,57 обоего пола. На самомъ же дѣлѣ обучается 20160, оставаясь же безъ обученія приблизительно 15281 дѣтка, иначе говоря обучается приблизительно по 57% обоего пола и 43% оставается безъ обученія. Это преимущественно дѣвочки.

Принимая во вниманіе, что на 396921 душу обоего пола всего населенія губерніи (городского и сельского) мужчинъ приходится 193300, а женщинъ 203621, мы видимъ, что мужскаго населенія приходится приблизительно 18 человѣкъ, на каждыя 19 женщинъ.

Примѣня это выведенное отношеніе 18 мальчиковъ къ 19 дѣвочкамъ къ тому числу учащихся дѣтей, которое должно было бы учиться, мы видимъ, что въ школахъ должно бы учиться приблизительно 17246 мальчиковъ и 18204 дѣвочки, что и составитъ 35350, т. е. то число учащихся, которое должно было бы учиться въ школахъ Олонецкой губерніи. У насъ же учится только 13725 мальчиковъ, т. е. на 4469 менѣе, а дѣвочекъ 6441, т. е. на 11763 менѣе.

Въ тоже самое время этотъ разчетъ показываетъ, что всеобщее обученіе мальчиковъ въ Олонецкой губерніи близко къ осуществленію, такъ какъ изъ вышеупомянутыхъ данныхъ легко вывести, что мальчиковъ обучается 80% и вѣ обучается только 20%; дѣвочекъ же обучается только 35,4% и остается безъ обученія 64,6%.

(Окончаніе будетъ).

### Волго-Маринский водный путь.

«Постепенное развитие въ современное состояніе судоходства и грузооборота на Маринской системѣ». Л. Л. Владимировъ.

(Окончаніе см. № 58).

Выясненіе работы системы въ общихъ выводахъ приводить къ заключенію, что система, какъ «путь», не касалась способовъ тяги, въ настоящемъ видѣ удовлетворяетъ главнейшимъ нуждамъ мѣстного и транзитного отъ стороны Рыбинска судоходства и грузооборота. Поэтому неотложность нового коренного перестройства системы не усматривается.

Судо-и-грузонропускная способность системы достаточна, и въ разгарѣ навигаціи можно лишь стремиться къ достижению максимума суточного пропуска судовъ, что между прочимъ зависитъ не только отъ быстроты вывода и ввода въ шлюзъ, но и отъ прочности постройки самихъ судовъ, которыхъ не одинаково способны выдерживать напоръ воды при наполненіи шлюза водой.

Въ отношеніи грузовѣтности судовъ выяснилась возможность пропускать системой суда свыше проектной 30 саж. длины до 35 саж. что новаціо на увеличеніе грузовѣтности судовъ при 16 четь. осадкѣ до 50.000 пуд. т. е. свыше предположеній проекта.

На практикѣ суда длиной въ 32 саж. при 9 четвертей аршина осадки имѣютъ возможность поднимать количество груза, одинаково съ проектными судами, въ 30 саж. и осадкой въ 10 четвертей.

Если оказывается, что судо-и-грузонропускная способность системы въ общемъ достаточно не только для настоящаго времени, но и на много лѣтъ впередъ, то желательно заняться, не встрѣчается ли неотложной необходимости въ постройкѣ второй линіи параллельныхъ шлюзовъ, которая, по заявленію представителей Рыбинскаго баржеваго комитета, необходима:

1) для представления возможности прохода системой всѣхъ судовъ Рыбинскаго караулы неизвѣданныхъ для извѣдания изъ-подъ земли при открытии навигаціи, такъ какъ въ концѣ навигаціи отравка хлѣбныхъ грузовъ не производится;

2) для представления возможности тѣмъ

же судамъ вмѣсто одного кругового рейса сдѣлать два круговыхъ рейса, что поведетъ къ уменьшенію фрахтовъ.

По отношенію къ первому пожеланію, конечно, нельзя не признать, что устройство параллельной линіи шлюзовъ обеспечило бы исправное дѣйствіе системы при случайномъ поврежденіи другой линіи шлюзовъ, но при этомъ необходимо иметь въ виду \*), что затраты устройствомъ второй линіи шлюзовъ не ограничиваются, и эта работа еще не обезпечитъ судоходству непрерывный ходъ, такъ какъ застой судовъ перенесется отъ шлюзованной части къ устью Онежскаго канала у с. Вознесенска и вообще на р. Свири, где въ настоящее время въ ожиданіи баксирныхъ пароходовъ многихъ суда простаиваютъ отъ одной до двухъ недѣль.

Слѣдовательно, въ будущемъ для принятія въ первые два мѣсяца навигаціи массы судовъ Рыбинскаго каравана баксирный паровой флотъ долженъ быть еще весьма значительно усиленъ, что несомнѣнно повлечетъ значительное увеличеніе стоимости баксиронокъ, тѣмъ болѣе, что во второй половинѣ навигаціи пароходы, за неимѣніемъ работы, принуждены будутъ оставаться безъ дѣла.

Такимъ образомъ чтобы по возможности экономично вести эксплуатацию паровой таги пароходовладѣльцы естественно, какъ и теперь, будутъ стремиться затягивать баксироноку, чтобы обойтись минимумомъ пароходовъ, продолжительные просты судовъ на р. Свири врядъ ли удастся устранить иначе, какъ созданиемъ за счетъ или съ субсидіей отъ Правительства нового дополнительного баксирного флота, что явится добавочнымъ расходомъ къ стоимости постройки второй линіи параллельныхъ шлюзовъ.

Можетъ быть высказано мнѣніе, что вмѣсто усиленія парового баксирного флота нужно улучшить судоходныя условія р. Свири чтобы увеличить число судовъ, баксируемыхъ за одинъ пароходомъ, но такое улучшеніе по свойствамъ извѣистаго съ каменистымъ группомъ фарватера рѣки, съ чрезвычайно быстрымъ течениемъ и съ большимъ паденіемъ рѣки въ отдельныхъ порогахъ (общее паденіе рѣки на протяженіи 130 верстъ порожистой части, включающей плесы, составляетъ 12,75 саж.) безъ многомиліонныхъ затратъ неосуществимо.

По второму пункту пожеланій необходимо отмѣтить, что при существующихъ условіяхъ Волжского судоходства, когда вся масса хлѣбныхъ грузовъ подходитъ къ Рыбинску, именно въ весенное время, естественно, въ это же время грузы будутъ стремиться пройти безъ задержки и въ С.-Петербургъ, слѣдовательно нельзя ожидать груза для вторичныхъ рейсовъ обратныхъ судовъ, тѣмъ болѣе, что самаго главнаго, а именно хлѣба, для усиленной отправки черезъ Петербургъ на Волгу, повидимому, не имѣется.

По если бы такие грузы и нашлись, то надлежаще устроенія суда теперь же могли бы совершить въ навигацію не два, а даже четыре и до пяти круговыхъ рейсовъ, подобно же лѣтнимъ баржамъ съ керосиномъ, опять движенія которыхъ въ навигацію 1903 г. вполнѣ доказали эту возможность при условіи:

1) пользоваться озерными каналами Онежскимъ и Ладожскимъ линіи при неблагопріятныхъ вѣтрахъ, проходя обыкновенно черезъ озера Ладожское и Онежское на баксирѣ пароходовъ;

2) заблаговременно обеспечивать себѣ особымъ договоромъ со свирскими пароходовладѣльцами время провода судовъ по р. Свири въ теченіе двухъ сутокъ, какъ то пытъ и дѣлается для сѣнно слѣдующихъ керосиновыхъ судовъ;

3) не тратить время на простой судовъ въ Рыбинскѣ и особенно въ С.-Петербургѣ.

Послѣднее обстоятельство заслуживаетъ серьезнаго вниманія, такъ какъ нельзѧ смыслять вопросъ о числѣ круговыхъ рейсовъ, которое можно сдѣлать системой, съ продолжительной стоянкой судовъ въ С.-Петербургѣ, находящейся въ зависимости не отъ устройства Маринскаго водного пути, а отъ удобствъ для грузотранспортителей держать грузъ до продажи въ судахъ.

Но для храненія грузовъ тѣ же грузо-правители могли бы въ случаѣ надобности, при содѣйствіи баржевыхъ комитетовъ, имѣть при Петербургскомъ портѣ особую хранилицу, не задерживая для этой цѣли перевозныхъ судовъ.

Капитанъ 2-го ранга Л. Владимировъ. г. Ладейное-Поле.

\*) Пожалуйста, технической сторонѣ вопроса обеспечить въ достаточномъ количествѣ водой второй линіи параллельныхъ шлюзовъ.

### По пути.

(Окончаніе см. № 58.)

«Роспись о владахъ во времена Литвы.»

Подъ такимъ заглавиемъ имѣется и тщательно хранится у крестьянина села Тивдіи О. В. Лукіна рукопись, гласящая слѣдующее.

«Есть рѣка Хворосня кругоберега, еще малая Хворосня, третья рѣка Чернавка. На рѣѣ Хворосне есть погостъ, называемый Николой Лапотной, а второй погостъ Егорій, отъ Николы видеть; при томъ погостѣ Николы есть топи, где и люди не ходятъ; пониже топи есть земляной валъ, въ концахъ вала лежать по камню сѣрыхъ, подъ тѣми камнями по кубу денегъ серебряныхъ. Средь вала лежитъ плита красная,—на конѣ поворотиться можно,—подъ той плитой шестиухой котель денегъ серебряныхъ. При томъ же погостѣ Николы есть колодезь,—вода кипучая,—и въ немъ спущено 10 пудовъ сосуды церковной серебряной и закрыто дубовой доской. При томъ же погостѣ въ горѣ есть печи кирпичные... печено хлѣба въ нихъ ничего неѣтъ; противъ печей на лугу есть камень, подъ нимъ кубъ денегъ серебряныхъ. При томъ же погостѣ есть два камня красные выбиты на пихѣ шѣтухи—одинъ на одного глядѣть, подъ ними по кубу денегъ золотыхъ. На томъ же погостѣ были сняты съ колокольни взорубы 12 рядовъ и опущены въ землю и обиты подниками посыпано половина мѣди да половина серебра и насыпано на аршинъ золы, да на аршинъ храни и примѣты на нихъ положены по 12-ти камней бѣлыхъ. При томъ же погостѣ на полѣ есть три пруда, одинъ кругой да великий, а другой членокомъ. Съ круглова въ членковый сдѣланъ водотекъ и по тому водотеку опущено въ землю 12 кубовъ; отъ куба по сажени и пропущено во уши ихъ цѣль же лѣтній. Одинъ и всѣ найдешь. При томъ же погостѣ есть полуторы версты или болѣе, есть три сопки, въ одной—ружьи, въ другой кости человѣческія, въ третьей кубъ денегъ серебряныхъ. Есть на полѣ сопка и на ней стоитъ рыбина, въ ней бочка сороковая серебра. При томъ же погостѣ есть прудокъ, выкладенъ кирпичемъ, где мыли платье королевское. При томъ же погостѣ есть городъ Огурьевъ; на погостѣ есть яма четырехугольная, где стоялъ королевский шатерь, изъ той ямы есть подъ землею къ колодцу восходъ. Въ томъ выходѣ виситъ пушка въ 40 пудовъ, насыпана золотомъ и дорогими камнями; еще виситъ сундукъ съ королевскою его милостью. Близъ погоста Николы Лапотного есть гора и ручей, где.... лошадины кости и потому, кто кости найдетъ, тотъ все и деньги найдеть.»

«Отъ поклажа время нашествія Литвы, то есть польского короля Костюшки.»

#### Примѣты.

.... А это, господинъ, что пишетъ Демчинскій, ничего не есть по его расчету не выходить. Прошедшій годъ нашъ учитель уlestилъ настъ. Начинайте, говоритъ, ребята овесъ сѣять съ такого то дни: Демчинскій всю эту науку произнесъ и знаетъ, когда будетъ ведро и когда непогода. Въ такомъ—то, говоритъ, мѣстѣ по его расписанию работали и выпшло все одно удовольствіе. И такъ это хорошо памъ учитель растолковалъ, что мы и вправду начали сѣять, когда указывалъ господинъ Демчинскій. Посѣли. По Демчинскому выходитъ, должно быть ведро, а тутъ попалъ дождь да холодъ, дождь да холодъ, такъ наши овсы и засѣли.

Этотъ длинный монологъ былъ отѣтомъ възвини на мой вопросъ про Демчинскаго. Я слышалъ о ихъ пробѣ рецептовъ Демчинскаго.

— Не по нашему мѣсту. Можетъ быть въ другомъ мѣстѣ и господинъ Демчинскій къ мѣсту, а у насъ опѣ не пригодился.

— Всѣтаки, братъ, лучше, когда имѣешь въ родѣ какъ бы расписаниемъ погоды,—говорилъ я,—дѣло пойдетъ вѣрище, да и труды не пропадутъ даромъ. А что у насъ пропали овсы, такъ вѣдь тутъ могли быть случайности, которыхъ не предвидѣть Демчинскій.

— ... я, касающеся... и говорю, что не склонской и Петербургской. Мы, время видѣ, разработанные губернскими земствами посѣли нашла болѣе полными, тѣмъ ходить въ записѣ ст.-секр. А. Н. да смотрѣзданной всѣмъ членамъ комиссии. Если засѣданій комиссіи признали, начинъ отпускать на содержаніе какъ (посѣлѣ) Европе 100 руб. въ годъ, включая Егорія. Можно сѣять помѣщиція, на учебно дни до Егорія рѣзкіе законодателѣ тѣснѣ курса народ-

ного начинать посѣть; только смотрѣ, за сколько днѣй до Евдокіи или спустя сколько днѣй послѣ Евдокіи начинать падать иголки.

Да и, кроме того, нужно тоже знать, въ какой днѣ недѣли начинать посѣть. Въ по-недѣльникъ, среду и пятницу посѣва не начинай.

— А рожь когда начинать сѣять,—спросиъ я.

— Какъ появляется летучіе муравьи, тутъ и рожь сѣять, отѣчаль Демчинскій-изъ кара-рэ.

Я что-то возразилъ на счетъ несосто-ятельности примѣтъ, но, кажется, нисколько не убѣдилъ своего собесѣдника.

— Оно конечно, продолжалъ онъ, вѣмъ трудно нашему брату поверить, а только часто выходить по примѣтамъ разъ въ разъ. Вотъ завтра Благовѣщенье. Вы и примѣтьте, —если завтра подуетъ вѣтеръ южный, то отвязывай оглобли: зимнему пути конецъ; если вѣтеръ будетъ съ сѣвера,—то на са-няхъ можно будетъ сѣздицъ къ морю и въ Штеръ и назадъ возвратиться. Есть, правда у насъ и мелкія примѣты. Говорять, если переступишь черезъ отлобю,—сейчасъ око-ло ногтей кожа начнетъ лопаться и лопается до крови, такія тоенкія изъ кожи полоски отстаютъ и до того ихъ болѣю.

— Заусенцы?

— Ну, да, зусенцы. Вотъ-вотъ. Всякія, конечно, примѣты бываютъ, а только многія изъ нихъ по нашему мѣсту разъ въ разъ.

С. Лосевъ.

### Отечественная Хроника.

Официальное сообщеніе по дѣлу предсто-ящаго свиданія уполномоченныхъ Россіи и Японіи, въ томъ видѣ, какъ оно напечатано въ «Правительственномъ Вѣстнике», нѣ-сколько разнится отъ текста этого же сообщенія, присланаго намъ. Телеграфиимъ Агентствомъ. Разница эта не касается впрочемъ существа вопроса, а лишь изложенія. Тѣмъ не менѣе помѣщаемъ еще разъ это сообщеніе въ томъ видѣ, какъ оно поя-вилось въ «Правительственномъ Вѣстнике»:

«Президентъ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ поручилъ послу Республики при Высочайшемъ Дворѣ исхода-тайствовать частную аудіенцію для заси-вѣтельствованія непосредственно предъ Го-сударемъ Императоромъ о неизмѣнной друж-бѣ Соединенныхъ Штатовъ къ Россіи и о личномъ желаніи г. Рузевельта насколько возможно способствовать прекращенію вой-ны на Дальнемъ Востокѣ въ интересахъ всего міра. Посоль уполномоченъ былъ добавить, что съ таковыми же заявленіемъ Президентъ обращается одновременно и къ японскому правительству.

Его Императорскому Величеству угодно было, въ 25-й день минувшаго мая, принять послу Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ и съ благосклонностью вниманіемъ отнести въ почину г. Рузевельта, встѣ-тии, впрочемъ, полное сочувствіе со стороны дружественныхъ Россіи и Штатовъ державъ.

«Удостовѣрившись тѣмъ же въ го-твности Японіи принять его предложеніе, Президентъ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ передалъ черезъ посред-ство своихъ представителей въ С.-Петербургѣ и въ Токіо какъ Императорскому, такъ и Японскому правительствамъ официальное сообщеніе по сему предмету, опубликованое затѣмъ въ Вашингтонѣ.

«Въ отвѣтъ на это сообщеніе, по Высочайшему повелѣнію, министръ иностраннѣхъ дѣлъ извѣстилъ американскаго посла погодою отъ 30 мая, что Его Императорское Величество, цѣль выраженія Президентомъ чувства, усматриваетъ въ его завѣрѣніяхъ новое проявленіе дружбы, издания связую-щей Россію съ Сѣверо-Американскими Соединенными Штатами, а также доказательство того значенія, которое, въ полномъ согла-сіи со взаимными Государемъ Императоромъ, г. Рузевельтъ придаетъ всемобщему увротвр-енію, существенно необходимому для блага и преуспѣянія всего человѣчества.</p

Въ нынѣшнемъ году петербургское губернское земство ввело давно ожидавшееся страхование отъ огня движимаго имущества, но на первое время постановило принимать движимость лишь частныхъ лицъ, находящуюся въ чертахъ крестьянской осѣдлости. Движимыя же имущества этихъ лицъ, находящіяся въ деревняхъ и селахъ или смежныхъ съ ними мѣстахъ, а тѣмъ болѣе крестьянскія, на страхъ принимаемы не будутъ. Такое постановленіе уже вызвало многое противостояніе, въ особенности со стороны крестьянъ, справедливо доказывающихъ, что земство взыскивающее всевозможные поборы и существующее для крестьянъ, ничего для ихъ пользы въ этомъ отношеніи дѣлаетъ, тогда какъ обязано заботиться о ней.

## О ВОЙНѢ.

(Корреспонденція Нов. Врем.)

Въ виду полученныхъ въ арміи телеграммъ о происходящемъ въ настоящее время обсужденіи послѣднихъ событий на Дальнемъ Востокѣ, въ связи съ возможными послѣдствіями ихъ для Россіи, считаю долгомъ еще разъ заявить слѣдующее: нынѣ наша армія на настоящихъ позиціяхъ находится въ отличномъ состояніи, обеспечена превосходствиемъ по заявленію главнаго полевого интенданта на годъ, едѣтъ чисто и сообразно погодѣ, санитарное состояніе арміи болѣе чѣмъ хорошо. Сейчасъ генералъ Треповъ сообщилъ миѣ слѣдующую вполѣ точную свѣдѣнія: по май эвакуировано въ тылъ больныхъ по всей арміи; офицеровъ 280, нижнихъ чиновъ 7,589, что составляетъ совершенно малый процентъ. Удержаніе арміями настоящихъ позицій представляется несомнѣннымъ, переходъ въ наступленіе возможнымъ. Преобладаетъ вѣра въ мощь русской арміи, полную возможность рѣшительной конечной победы надъ японцами. Духъ арміи превосходный, въ настоящій моментъ значительно приподнятъ озлобленіемъ и яаждою возмездія врагу за то, что насесены на морѣ тяжелыя потери. Въ виду распространенныхъ вѣдомствами газетами, преимущественно иностраннѣми, слуховъ о неудовлетворительномъ состояніи здоровья генерала Линевича, бесѣдовать съ личными врачами его Терещенко, знающими главнокомандующаго десять лѣтъ. Докторъ Терещенко свидѣтельствуетъ, что Линевичъ, несмотря на свои 67 лѣтъ, отличается исключительно крѣпкимъ构成: и моральнымъ, никогда не болѣлъ, кроме раны, полученныхъ въ дѣлахъ съ непрѣятелемъ, давно зажившихъ, развѣ неутомимо проводить по цѣлымъ днамъ на конѣ и за умственнымъ трудомъ. Такимъ образомъ по заявлению авторитетныхъ отвѣтственныхъ лицъ и по собственному уѣздѣнію смыло свидѣтельству, при обсужденіи вопроса о войнѣ можно вполнѣ разсчитывать на нашу армію и ея руководителя Линевича, готовыхъ исполнить свой долгъ до конца, что всакія противоположныя свѣдѣнія обѣ арміи лживы, исходить отъ враговъ ея и враговъ Россіи, что здѣсь просить считаться со всѣмъ сказаннымъ. Отъ себя прибавлю, что всѣ наши лучшіе офицеры не допускаютъ мысли о возможности возвратиться домой безъ одержания полной победы надъ упорнымъ врагомъ.

\* \* \*

«Русскому Слову» телеграфируютъ отъ 24 мая.

1) Изъ Шанхая.

Съ разныхъ сторонъ поступаютъ подтверждѣнія, что японская потерпѣла въ послѣднемъ морскомъ сраженіи очень значительны, но японцы тщательно скрываютъ ихъ.

Въ воскресенье къ о. Седиль прибылъ крейсерскій отрядъ адмирала Уру, который состоитъ изъ второклассныхъ крейсеровъ «Tokiwa», «Paniwa», «Takachito» и двухъ контрап-миноносцевъ. Всѣ крейсеры повреждены. «Tokiwa» имѣетъ подводную пробоину въ четыре фута въ диаметрѣ. Въ такомъ видѣ суда эти посланы въ съскное крейсерство.

\* \* \*

Теперь и европейская печать и военные корреспонденты изъ Маньчжуріи признаютъ, говорятъ «Бирж. Вѣд.», что русская армія германизана, пополнена, не уступаетъ противнику своей численностью и готова къ бою. Гибель флота въ Корейскомъ проливѣ снова окрылила во всей Европѣ надежду на близость мира, но эти надежды не оправдались. Очевидно, слишкомъ велики и сложны причины, препятствующія началю мирныхъ переговоровъ. Нужно хотя бы одинъ крупный успѣхъ нашего оружия, одинъ крупный

побѣда. Возможна ли она? Вотъ какъ отъ на этотъ вопросъ даетъ военный сотр. «Frankfurter Zeitung.»

\* \* \*

Количество населенія Россіи гов. Старшій Совѣтникъ И. Бѣзденновъ, заст. Секретарь С. Бѣляевъ, заст.

Редакторъ Н. Максимовъ.

если Россія выведетъ свои войска изъ Маньчжуріи и затѣмъ предоставитъ Японіи одной думать объ изысканіи средствъ къ обеспечению мира и къ взысканію военной контрибуції? Японіи не впадетъ въ безуміе настолько, чтобы итти дальше въ глубь Сибири, но она принуждена будетъ держать въ занятыхъ областяхъ колоссальную армію. т. е. значительную часть своихъ лучшихъ производительныхъ рабочихъ силъ, а чѣмъ это пахнеть, во что такое положеніе обходится Японіи, узнаемъ въ самомъ непродолжительномъ времени. Таковъ, по нашему уѣздѣнію, единственный возможный для Россіи способъ веденія войны, если только она найдетъ необходимы для этого деньги. Приковывая японскія боевые силы къ занятымъ территоріямъ, Россія можетъ довести Японію до полного разоренія, до полного экономического и финансового истощенія.

\* \* \*

Изъ пѣти съ женой. Солдатъ изъ села Покровскаго, Котельническаго уѣзда Вятской губ., участвовалъ въ восьми стычкахъ, потомъ былъ раненъ и попалъ въ пѣти. Въ пѣти рана зажила, солдатъ поправился и близко познакомился съ одной японкой. При помощи своихъ братьевъ японка освободила изъ пѣти солдата, а онъ за это женился на ней. На свою родину солдатъ прибылъ съ женой-японкой. Ни слова не знаетъ по-русски, японка жена солдата изумляется и собирается вокругъ себя толпу. Она ни минуты не бываетъ свободна отъ дѣла. На удивленіе всѣмъ она одна пилитъ дрова и сама колетъ ихъ не хуже мужика. Японка съ мужемъ думаютъ вернуться опять на Востокъ. («Вятскій Вѣстн.»).

## Справочные свѣдѣнія.

### Недоставленная корреспонденція.

Петрозаводской почтово-телеграфной конторой телеграммы: За 19 мая, священнику Шергину, изъ Благовѣщенска, за непахожденіемъ; за 21 мая, Заводская площадь—Абрамовой—Кузьминой, изъ Петербурга, за выѣздомъ; за 24 мая Гуревичъ дѣлъ: изъ Кавинина и Москвы, за выѣздомъ; Аронову изъ Свирицы (служебное извѣщеніе) за выѣздомъ и за 27 мая, Иткину—номера Тупицына, изъ Петербурга, за выѣздомъ.

\* \* \*

Вытегорской почтово-телеграфной конторой съ 15 мая по 1 июня за непахожденіемъ адресатовъ слѣдующая корреспонденція: простая закрытая письма: Л. Бѣлякову, И. Дроздову, С. Педанову, П. Кузьмину, А. Крайневу и С. Филимоновичу; телеграммы изъ Рыбинска—Тучемскому, С.-Петербург—Богачеву и Подпорожья—Павлову.

\* \* \*

### ПАРОХОДСТВО.

I.

Прибыли пароходы: 2 июня, изъ Повѣнца «Геркулесъ», изъ С.-Петербурга «Олонецъ», изъ Пудожа «Петрозаводскъ»; 4 июня изъ С.-Петербурга «Свирь»; 5 июня, изъ Повѣнца «Петрозаводскъ»; 6 июня, изъ С.-Петербурга «Кивачъ». Отбыли пароходы: 31 мая въ С.-Петербургъ «Свирь», 3 июня въ Великую губу «Петrozаводскъ», въ С.-Петербургъ «Олонецъ».

### СУДОХОДСТВО.

II.

Судовъ Сеймъ Лодокъ Оставалось въ гавани 2 3 5 Пришло — 10 72 Отшло 1 9 37 Осталось 1 4 40

На пришедшихъ судахъ и соймахъ привезено: крупъ, рыбы 415 пуд., мелкой рыбы 215 пуд., рогатаго скота 48 шт., телятъ 14 шт., скром., масла 1 пуд.

III.

ПРИѢХАВШИЕ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

2 июня, изъ Пудожа старший лѣсной ревизоръ Маршиеръ 4-го изъ С.-Петербурга членъ Олонецкой губ. зем. управы Левитскій 5-го изъ Повѣнца предсѣдатель Петро. Уѣзд. Зем. Управы Лазукинъ, акцизный ревизоръ Саханскій, 6-го изъ С.-Петербурга инспекторъ ремесленаго училища Игнатьевъ.

IV.

ВЫѢХАВШИЕ ИЗЪ ПЕТРОЗАВОДСКА.

31-го мая, въ Вытегру земской начальникъ Тучемскій, въ С.-Петербургъ, лѣсной ревизоръ Арцимовичъ, машинистъ на средства го- выхъ Леръ выразится въ сумѣ не менѣе 1000 руб.

V.

Адатель сковъ; 2 гра Ада- фаловичъ, ний реви- судъ, слѣ- городской инженер- борскаго округа вичъ

## РОСПИСАНІЕ

дней прихода и отхода пассажирскихъ пароходовъ «Геркулесъ» и «Петрозаводскъ».

На 1905 годъ.

Название пароходовъ.	Дни.	Май.		Июнь.		Июль.		Августъ.		Сентябрь.															
		Ч	и	с	л	а	з																		
«Петрозаводскъ».																									
Приходить изъ Повѣнца.	Воскресенье по утрамъ	15	22	29	—	5	12	19	26	3	10	17	24	31	7	14	21	28	—	4	11	18	25		
Отходить въ Пудожъ.	Понедѣльникъ въ 12 ч. дня	16	25	30	—	6	13	20	27	4	11	18	25	1	8	15	22	29	—	5	12	19	26		
Приходить изъ Пудожа.	По четвергамъ утромъ	12	19	26	—	2	9	16	23	30	7	14	21	28	—	4	11	18	25	—	1	8	15	22	29
Отходить въ Повѣнецъ.	По пятницамъ въ 8 ч. утра.	13	20	27	—	3	10	17	24	1	8	15	22	29	—	5	12	13	26	—	2	9	16	23	30
«Геркулесъ».																									
Приходить изъ Повѣнца.	По четвергамъ утромъ	12	19	26	—	2	9	16	23	30	7	14	21	28	—	4	11	18	25	—	1	8	15	22	29
Отходить въ Пудожъ.	Въ тотъ же день въечерѣ	16	23	30	—	6	13	20	27	4	11	18	25	1	8	15	22	29	—	5	12	19	26		
Приходить изъ Пудожа.	Въ понедѣльникъ около 6 час. вечера.	17	24	31	—	7	14	21	28	—	5	12	19	26	2	9	16	23	30	—	6	13	20	27	
Отходить въ Повѣнецъ.	Понедѣльникъ въ 8 ч. утра.																								

Для иногороднихъ подписчиковъ, при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 159, 160, 161, 162 и 163.

Редакторъ Иоф. Части С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

С.-Петербургская вторая гимназія объявляетъ, что 17 июня сего года, въ пятницу, въ 10 час. утра будуть происходить изустные торги, а во вторникъ 21 того же июня и въ тоже время переторжка на поставку для гимназіи дровъ: однопольныхъ чистыхъ березовыхъ до 450 саж. и смѣси до 150 саж. и девятичетвертowychъ сосновыхъ съ 1/3 еловыхъ до 150 саж.

Кондиціи на означенную поставку можно

видѣть ежедневно въ присутственные дни, кроме субботы въ канцеляріи гимназіи отъ 9 час. до 10½ час. утра. (3—1)

Прачечная мастерская, при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ, принимаетъ заказы: 1) на чистку фланелевыхъ,шелковыхъ и кружевныхъ вещей; 2) на стирку носильнаго бѣлья, скатертей и салфетокъ; 3) на глаженіе крахмальныхъ вещей.—Цѣны удешевленныя.

Между прочимъ за крахмаленіе и глаженіе берется:

Съ цѣлой рубашки 15 к.

Не съ цѣлой, т. е. со стана и груди 10 к.

Съ воротничка отдельно 4 к.

—пары манжетъ 4 к.

## НАСТОЯЩІЙ МАЙСКІЙ БАЛЬЗАМЪ.

Въ С.-Петербургѣ на ОБУХОВА МОСТА продолжается продажа, которая переведена напротивъ въ собственный домъ, ОБУХОВЪ МОСТЬ 111—15, кв. 12, ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО у Елены Яковлевны Коростовцевой, по мужу Гр. Сечени. Высылка налож. плат. Цѣна банки съ пересылкой 1 р. 40 к., 12 банк.—12 р., 6 банк.—6 р., мал. 50 к., 1 банка—1 р. 25 к., 10 банкъ—8 р. 95 к.

(3—1)

Продолжается подписка на 1905 годъ.

(двадцать шестой годъ) на ежемѣс.-лит.-полит. издание

##